Gyakorlati fordulo

7. osztaly

A natrium-tioszulfat néhany fizikai és kémiai
tulajdonsaganak vizsgalata

A natrium-tioszulfat - Na,S,05 . 5 H,0 - a kémiai és fotografiai laboratériumokban, valamint a
hétkéznapi életben elterjedten hasznalt vegyllet, a tiokénsav -H,S,05; - sdja. A mai
alkalommal ennek a vegylletnek néhany fizikai és kémiai tulajdonsagat tanulmanyozzuk.

1. Olvadaspont meghatarozasa

A kémcsOben |évO natrium-tioszulfatbol toltsink kb. 0,5 cm-es magassagban anyagot a
felszerelésben taldlhatd egyik kisméretli kémcsObe. A kis kémcsévet gumigylrl segitségével
rogzitsik a homérdhoéz ugy, hogy a natrium-tioszulfat a homérdé higanytartalyaval egy
magassagban legyen! Toéltsik meg a foz6poharat 2/3-ig kb. 40 °C-os vizzel, és helyezzik bele
a hémérét a kis kémcsbvel egyitt! Ugyeljink arra, hogy ne keriiljdn viz a kis kémcsébe, és
annak szdja legaldbb 3-4 cm-rel magasabban legyen a flirdé folyadékszintjénél! A flrdét
allandé keverés kozben (lvegbot!) kis langgal melegitjik. Figyeljik a kis kémcs6ben
elhelyezett anyagot! Ha az anyag morzsai olvadni kezdenek, akkor nyomban vegylk el a
langot a vizflirdd aldl, és olvassuk le a hémérét! Az els6 tajékozodd mérés utdn a mérést
ismételjik meg! Fokokra osztott hémérd haszndlatakor az észlelést tized fok (becsilt)
pontossaggal jegyezzik fel, és az eredményt szintén ilyen pontossaggal adjuk meg!

2. Talhiités tanulmanyozasa

Az 1. részfeladat eredményének ismeretében olvasszunk meg egynegyed kémcsdnyi kristalyos
natrium-tioszulfatot gy, hogy a kémcsovet megfeleld hdmérsékletl vizbe allitjuk! A kristalyos
natrium-tioszulfat ekkor megolvad. Hitslk le az olvadékot dvatosan, mozgatas nélkul, vizcsap
alatt! Razzuk meg a leh(tott olvadékot, s ha nem térténik semmi, akkor dobjunk bele kis
natrium-tioszulfat-kristalyt! Mit észleliink? Fogjuk meg a kémcs6 alsé részét! Mit érziink? Mi
lehet az észlelelt jelenség magyarazata?

3. Reakcio kalium-jodidos jodoldattal és eziist-klorid csapadékkal
Készitslink natrium-tioszulfat-oldatot ugy, hogy egy Ures és tiszta normal kémcsdbe kb. ujjnyi

anyagot toltliink, amelyet feloldunk kb. fél-kémcs6nyi desztillalt vizben! Az oldatot osszuk el két
kémcsObe!

a) Az egyik oldatba csepegtessilink kalium-jodidos jédoldatot! Mit tapasztalunk?

Valasszunk le ezist-klorid csapadékot ugy, hogy egy kémcsOben néhany csepp ezlst-
b) nitrat-oldathoz natrium-klorid oldatot csepegtetlink! Az igy levalt csapadékhoz
adagoljunk dvatosan natrium-tioszulfat-oldatot. Mit tapasztalunk?

Tapasztalataidrdl és észleléseidrél vezess jegyzbkdnyvet!
A feladat elvégzéséhez és a jegyzokonyv elkészitéséhez 60 perc all rendelkezésedre.

A maximalis pontszam: 25 pont.



